



**Protokoll der 98. Tagung der Vereinigung der  
Verwaltungsangestellten der Gemeinden des  
Sensebezirks VVGS vom Freitag, 12. Mai 2022 in  
Rechthalten**



### Programm:

17.00 Uhr	Besammlung beim Schürli Rechthalten
17.30 Uhr	Beginn 98. VVGS-Tagung
18.00 Uhr	Apéro Riche

### Organisation:

Vorsitz:	Stefan Spicher, Präsident
Protokoll:	Jérôme Clerc, Gemeindegeschreiber Wünnewil-Flamatt
Stimmzähler	Roland Fasel
Anwesende Mitglieder:	83
Gäste:	- Herr Hugo Schuwey, Gemeindeammann Rechthalten
Entschuldigungen:	- Herr Staatsrat Olivier Curty, - Herr Staatsrat Didier Castella - Herr Bruno Tinguely, Ehrenpräsident - Frau Brigitte Leiser, Frau Brigitte Zbinden und Herr Roland Schmid vom Amt für Gemeinden FR - Herr Manfred Raemy, Oberammann des Sensebezirks - Herr Simon Bucheli, Vizeoberammann des Sensebezirks - Diverse weitere Personen, die nicht namentlich aufgeführt werden

### Traktanden:

1. Eröffnung der 98. Tagung der VVGS durch den Präsidenten, Vorstellung der Neumitglieder  
Wahl der Stimmzähler  
Grussbotschaft der Tagungsgemeinde
2. Protokoll der 97. Tagung vom 6. September 2019 in St. Ursen
3. Jahresbericht des Präsidenten
4. Kassa- und Revisorenbericht 2019 / 2020 und 2020 / 2021
5. Budget 2021 / 2022
6. Wahl
  - a. des Präsidenten
  - b. der Vorstandsmitglieder
  - c. der Rechnungsrevisoren
7. Tagungsort 2022
  - Vorschlag: Wünnewil-Flamatt
8. Verabschiedungen
9. Verschiedenes

## 1. Eröffnung der 98. Tagung der VVGS durch den Präsidenten

### Eröffnung

Präsident Stefan Spicher begrüsst Gemeindeammann Hugo Schuwey und die Kolleginnen und Kollegen aus den verschiedenen Verwaltungen ganz herzlich im Schürli in Rechthalten.

Es freut ihn besonders, nachdem die 97. Tagung ausgelassen wurde, dass die Mitglieder heute so zahlreich erschienen sind. Dem Vorstand war es wichtig, dass endlich wieder eine GV durchgeführt werden kann. Diese wird jedoch kurz ausfallen, damit wir genügend Zeit für Gespräche und Apéro haben.

Der Vorstand lädt jeweils mehrere Gäste ein. Zu erwähnen ist, dass sich die eingeladenen Staatsräte Curty und Castella entschuldigt haben. Ebenfalls entschuldigt hat sich der Vize-Oberammann, Simon Bucheli.

### Traktandenliste

Die Einladung mit den Traktanden wurde allen Gemeinden und Diensten rechtzeitig zugestellt. Nach Rückfrage an die Versammlung stellt der Vorsitzende fest, dass es keine Einwände gegen die Einberufung und die Traktandenliste gibt. Der Präsident erklärt die Versammlung als eröffnet.

### Neumitglieder

Die VVGS konnte seit der letzten Generalversammlung Neumitglieder gewinnen, welche in den verschiedenen Verwaltungen des Sensebezirks ihre Arbeit aufgenommen haben. Die anwesenden Neumitglieder stellen sich kurz vor:

Der Präsident heisst die neuen Mitglieder herzlich willkommen und wünscht ihnen in ihrer neuen Tätigkeit alles Gute und viel Erfolg. Die Neumitglieder werden mit Applaus willkommen geheissen.

## Wahl der Stimmzähler / Anzahl anwesende Mitglieder

Für die Wahl der Stimmzähler schlägt der Vorstand Roland Fasel, Plaffeien vor

### **Beschluss:**

Die Versammlung ernennt Roland Fasel mit Applaus zum heutigen Stimmzählern.

### **Anzahl Stimmberechtigte:**

Die Stimmzähler stellen fest, dass 83 stimmberechtigte Mitglieder und 1 Gast anwesend sind.

## Grussbotschaft von Herrn Hugo Schuwey, Ammann Gemeinde Rechthalten

Ammann Hugo Schuwey bedankt sich für die Einladung und überbringt der Versammlung die besten Grüsse des Gemeinderates von Rechthalten. Mit einem von der Gemeinde St. Ursen neu erstellten Film stellt er die Tagungsgemeinde vor. Anschliessend wünscht er eine gute Versammlung und gemütliche Momente beim anschliessenden Apéro Riche.

## 2. Protokoll der 96. Tagung vom 6. September 2019 in St. Ursen

Der Vorsitzende informiert, dass das Protokoll der letzten Tagung in St. Ursen mit der Einladung per E-Mail zugestellt wurde und auch auf der Webseite der VVGS eingesehen werden konnte. Bis 10 Tage vor der heutigen Versammlung gingen beim Vorstand keine Änderungswünsche ein.

### **Antrag des Vorstandes:**

Der Vorstand beantragt der Versammlung, das Protokoll zu genehmigen.

Das Wort nicht verlangt.

### **Beschluss:**

Die Versammlung verabschiedet das Protokoll der 96. Tagung vom 6. September 2019 mit Applaus. Ein Dankeschön geht an Sekretärin Andrea Portmann für das Verfassen.

## 3. Jahresbericht des Präsidenten

Präsident Stefan Spicher verliest den nachfolgenden Jahresbericht:

Da wir die 97. Generalversammlung ausgelassen haben, ist es nun ein zwei Jahresbericht. An dieser Stelle danke ich der Gemeinde Plasselb für Ihren Beitrag an den Lebkuchen, welcher im Dezember 2020 verteilt wurde.

Der Vorstand hat sich im vergangenen zwei Jahren zu mehreren Sitzungen und bilateralen Gesprächen getroffen. Weitere fanden mehrere Sitzungen mit dem französischsprachigen Kantonalverband, der Vereinigung aus dem Seeland und dem freiburgischen Gemeindeverband statt. Gerade gestern fand wieder eine Sitzung mit den Personalverbänden statt. Diese Treffen sollen sich etablieren und so die Nähe zum Freiburger Gemeindeverband und den anderen Verbänden gestärkt werden.

An der letzten Generalversammlung habe ich euch erzählt, dass es dem Vorstand ein Anliegen ist die Basiskurse wieder durchzuführen. Dank grossem Engagement unseres Vorstandsmitglieds und Kursleiters Jérôme können wir, nach einigen Verzögerungen, morgen mit dem Basiskurs beginnen. Es freut mich sehr, dass wir diese Idee weiterverfolgt und nun auch umgesetzt haben. Ich bin überzeugt, dass der angeschlagene Weg für unsere Gemeinden und Dienste richtig ist und mit dem Basiskurs ein Mehrwert für Angestellte und Gemeinden geschaffen wird.

Der Vorstand hat sich in den vergangenen zwei Jahren auch mit der Mitgliedschaft im Zentralverband öffentliches Personal beschäftigt. Aus Sicht des Vorstandes sind die Ziele des Zentralverbandes und unserer Vereinigung weit auseinanderliegend. Die Ziele des Zentralverbandes gehen eher in Richtung gewerkschaftlich und der Vorstand sieht in unserer Vereinigung in keiner Weise gewerkschaftliche Züge. In den nächsten Wochen werden wir uns intensiv mit der Mitgliedschaft auseinandersetzen und an der 99. Generalversammlung einen entsprechenden Antrag unterbreiten. Auch wurde in den vergangenen zwei Jahren Gespräche mit dem französischsprachigen Kantonalverband (wobei es kein eigentlicher Kantonalverband ist, da Sense und See nicht dabei sind) geführt, ob wir dort beitreten. Die Struktur dieses Verbandes und die Tatsache, dass wir als Übersetzer fungieren sollten haben dazu geführt, dass der Vorstand im Moment von einem Beitritt absieht. Weiter haben wir zur Vernehmlassung zum Gesetz über die politischen Rechte im Rahmen eines Gemeindeforschers-Treffen umfassend Stellung bezogen.

Mit dem grossen Dank an meine Vorstandskollegin Patricia und meine Vorstandskollegen Simon und Jérôme möchte ich meinen Jahresbericht schliessen.

### **Antrag:**

Der Präsident übergibt Jérôme Clerc das Wort, um den Jahresbericht der Versammlung zur Diskussion und Genehmigung vorzulegen. J. Clerc stellt nach Rückfrage fest, dass das Wort nicht verlangt wird.

**Beschluss:**

Die Versammlung verabschiedet den Jahresbericht der Präsidentin mit Applaus.

**4. Kassa- und Revisionsbericht 2019/20 + 2020/2021**

Mit der Einladung zur GV wurde den Mitgliedern auch die Jahresrechnung inkl. Vorjahres- und Budgetvergleich zugestellt. Der Vorsitzende übergibt das Wort hierzu an Kassierin Patricia Potacci.

Kassierin Patricia Potacci erörtert die beiden Jahresrechnungen anhand der wichtigsten Kennzahlen.

		<b>2019/2020</b>	<b>2020/2021</b>
Aufwand	CHF	8'804.65	4'808.25
Ertrag	CHF	9'110.00	511.60
Ertragsüberschuss (Vermögenszunahme)	CHF	305.35	4'296.65
Bilanzsumme per 30.06.2019	CHF	47'262.10	43'770.55

Nach dem Dank an den Kassier Jérôme Clerc übergibt Präsident Stefan Spicher das Wort an Revisor Matthias Thürler für das Verlesen des Revisorenberichts.

**Bericht der Revisoren:**

Die Revisoren Matthias Thürler und Manuela Ducrot haben die Jahresrechnungen 2019/2020 und 2020/2021 geprüft. Die Belege sind lückenlos vorhanden, die Buchhaltung ist vollständig und korrekt geführt. Im Namen der Revisoren danken die Revisoren der Kassierin für die gute Arbeit und empfiehlt der Versammlung, die Jahresrechnungen 2019/2020 und 2020/2021 zu genehmigen.

**Antrag des Vorstandes:**

Präsident Stefan Spicher beantragt, die Jahresrechnung 2019/2020 und 2020/2021 zu genehmigen und damit den Vorstand zu entlasten.

**Beschluss:**

Die Versammlung folgt dem Antrag des Vorstands und genehmigt die Jahresrechnungen ohne Gegenstimmen. Präsident Stefan Spicher dankt Patricia Potacci und den beiden Revisoren bestens für die geleistete Arbeit.

**5. Budget 2021/2022**

Kassier Jérôme Clerc präsentiert das Budget für das kommende Vereinsjahr wie folgt:

<b>Aufwand</b>		
Weiterbildung / AZUBI Sense	CHF	4'000.00
Verbandsbeiträge	CHF	2'000.00
Vereinsvorstand	CHF	300.00
Generalversammlung	CHF	3'000.00
Verwaltung	CHF	500.00
<b>Total</b>	<b>CHF</b>	<b>9'800.00</b>
<b>Ertrag</b>		
Mitgliederbeiträge	CHF	8'300.00
Sponsoring / Gönner	CHF	500.00
Finanzerträge	CHF	10.00
<b>Total</b>	<b>CHF</b>	<b>8'810.00</b>
<b>Erfolg</b>	<b>CHF</b>	<b>- 990.00</b>

Der Kassier erklärt, dass im Bereich Weiterbildung mehr Geld eingeplant wurde, damit die Ausbildung auf die Beine gestellt werden kann (Referenten, Raummiete, usw.) Diese Mehrkosten sind der Grund für das geplante Defizit. Dies ist aus Sicht des Vorstands vertretbar.

Das Wort wird nicht verlangt. Der Vorsitzende kommt somit zur Genehmigung des Voranschlags.

**Antrag des Vorstandes:**

Der Vorstand beantragt der Versammlung, das Budget 2021/2022 mit Ausgaben von CHF 9'800.- und Einnahmen von CHF 8'810.- bei einem Verlust von CHF 990.- zu genehmigen.

**Beschluss:**

Die Versammlung genehmigt das Budget 2021/22 mit Applaus.

## 6. Wahlen

### Präsidium

Die Statuten legen fest, dass der Vorstand (mit Ausnahme des Beisitzers des Tagungsortes) und die Revisoren für eine Amtszeit von drei Jahren gewählt werden. Die Amtszeit von mir als Präsident, Jérôme als Vorstandsmitglied und den Revisoren ist abgelaufen. Damit die Amtszeit bei allen gleichzeitig hört, werden wir heute alle Sitze zur Wahl stellen.

Gerne übergebe ich nun für die Wahl des Präsidenten das Wort an unseren Vize-Präsidenten Simon Ruch.

**Antrag des Vorstandes:**

Stefan Spicher soll für eine weitere Amtszeit von drei Jahren als Präsident bestätigt werden.

**Beschluss:**

Die Versammlung wählt Stefan Spicher einstimmig für eine weitere Amtszeit zum Präsidenten.

### Vorstandsmitglieder

An der GV 2018 im Schwarzsee wurde Jérôme in den Vorstand gewählt. Nachdem die damalige Präsidentin, Margrit Mäder, ihren Rücktritt gegeben hat und Stefan Spicher das Präsidium übernommen haben, hat er das Amt des Kassiers übernommen. Nach der GV 2019 hat er das Amt des Sekretärs übernommen. Patricia Portacci wurde an der GV 2019 in den Vorstand gewählt und ist seither unsere umsichtige KassiererIn. Simon Ruch, ebenfalls an der GV 2019 gewählt, ist seither Vize-Präsident unserer Vereinigung.

Alle drei sind nach wie vor bereit im Vorstand mitzuwirken. Gibt es Gegenkandidaturen?

Es wird festgestellt, dass dem nicht so ist und bitte euch die drei Personen mit einem kräftigen Applaus für eine weitere Amtszeit von drei Jahren bis zur GV 2025 zu bestätigen.

Herzlichen Dank an euch dreien für eure Bereitschaft im Vorstand mitzuwirken.

Auch die Amtszeit der Revisoren ist zu Ende. Urgestein Matthias Thürler ist seit 2009 einer unserer Revisoren. Manuela hat das Amt an der GV 2018 übernommen. Die beiden führen das Amt sehr gewissenhaft und penibel durch.

Beide werden als Revisoren zur Wiederwahl vorgeschlagen, gibt es Gegenkandidaturen?

Ich stelle fest, dass dem nicht so ist und bitte euch Manuela und Matthias mit einem kräftigen Applaus für eine weitere Amtszeit von drei Jahren bis zur GV 2025 zu bestätigen.

Ich danke Euch Matthias und Manuela für eure Arbeit als Revisoren die ihr geleistet habt und in den nächsten drei Jahren wieder leistet werdet.

## 7. Tagungsort

Turnusgemäss ist es an der Gemeinde Wünnewil-Flamatt die 99. Tagung durchzuführen. Jérôme Clerc hat sich auch bereits erklärt diese zu Organisieren. Da die Gemeinde im Vorstand vertreten ist, verzichten wir auf die Wahl eines Beisitzers.

Die 99. Tagung findet am 9.9.22 statt. Aus terminlichen Gründen ist es nicht der 1. sondern der 2. Freitag im September.

Wir danken bereits heute der Gemeinde Wünnewil-Flamatt für ihre Gastfreundschaft.

### **Antrag des Vorstandes:**

Wer mit dem Tagungsort Wünnewil-Flamatt einverstanden ist, möge dies mit einem kräftigen Applaus bestätigen.

### **Beschluss:**

Die Versammlung genehmigt den Tagungsort Wünnewil.

## 8. Basiskurs / Weiterbildung

Stefan Spicher bedankt sich bei Jérôme Clerc für die Organisation des Basiskurses und überreicht ihm als Dank ein Geschenk.

Jérôme Clerc orientiert über den Ablauf des Basiskurses und bedankt sich bei allen Kolleginnen und Kollegen, welche als Referenten auftreten werden. Er verweist darauf, dass die Kursadministration durch die Gemeindeverwaltung Wünnewil-Flamatt gemacht wird und die Teilnehmenden selber für

## 9. Verabschiedungen

Mehrere langjährige Kollegen und Kolleginnen sind in den vergangenen zwei Jahren in den wohlverdienten Ruhestand eingetreten. Verabschiedungen werden nur noch vorgenommen, wenn die Person auch an der Versammlung teilnimmt, was in diesem Jahr nicht der Fall ist.

## 10. Verschiedenes

### **Arbeitsgruppe Azubi Sense**

Leider ist es dem aktuellen Co-Präsidium nicht möglich an der heutigen GV teilzunehmen und sie haben einen kurzen schriftlichen Bericht zu Händen der GV geschrieben.

Beim Präsidium kam es in den vergangenen zwei Jahren zu zwei Wechseln. Nachdem ich das Präsidium der VVGS übernommen habe, haben Helmut Corpataux und Nadine Götschmann das Präsidium der Azubi Sense übernommen. Zwischenzeitlich hat auch Helmut die Arbeitsgruppe verlassen und Adrian Fasel teilt das Präsidium mit Nadine Götschmann. Helmut hilft jedoch noch bei der Organisation der Lernstudios für die Kaufmänner und Kauffrauen mit. Serge Marty, welcher sich – zusammen mit André Gauch, Abwart an der OS Tafers - um die Lernstudios der Fachmänner/Fachfrauen Betriebsunterhalt kümmerte, hat das Amt an seinen Arbeitskollegen Marcel Müller abgegeben. Die Azubi Sense setzt sich – demnach – im Moment aus dem Co-Präsidium Adrian Fasel und Nadine Götschmann, Francis Stucki, André Gauch und Marcel Müller zusammen. In den letzten zwei Jahren wurde wiederum der Welcome-Day für die neuen Lehrlinge und die Lernstudios für die 3. Lehrjahr-Lehrlinge organisiert. Eine Umfrage bei den BerufsbildnerInnen hat gezeigt, dass Angebot geschätzt wird und beibehalten werden soll. Beim Lernendenaustausch, welcher doch sehr schwierig zu organisieren ist, wird es Änderungen geben. Weiter plant die Arbeitsgruppe im nächsten Frühjahr / Sommer einen Anlass für die BerufsbildnerInnen. Die Azubi Sense bedankt sich bei den Gemeinden, Berufsbeistandschaften und Sozialdiensten für ihr wichtiges Engagement im Rahmen der Lernendenausbildung. Ein noch grösserer Dank den Mitgliedern und Helfern der Arbeitsgruppe Azubi Sense für ihre tolle Arbeit für unsere Lernenden.

**Schluss des offiziellen Teils der Versammlung: 17.50 Uhr.**

Rechthalten, 12. Mai 2022

Die Sekretärin:

Der Präsident:

Jérôme Clerc

Stefan Spicher